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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am 
16.05.2024 im Kirchspielskrug  in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeisterin Angela Feddersen 
1. stv. Bürgermeisterin Andrea Peters 
2. stv. Bürgermeister Bernd Lorenzen jun. 
Gemeindevertreterin Luise Dircks 
Gemeindevertreter Stefan Graf 
Gemeindevertreter Heino Hinrichs 
Gemeindevertreter Sönke Knudsen 
Gemeindevertreterin Carina Schwerdt 
Gemeindevertreter Hans-Jörg Simon 
Gemeindevertreter Torben Thomsen 
Gemeindevertreterin Michaela Unger 

 
Außerdem sind anwesend: 
Holger Küther, Amtsblatt NT-Regional 
Frau Jessen-Witt, Schriftführerin Amt, sowie 5 weitere Zuhörer 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

4. Sitzung am 14.03.24 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-Hol-

stein Netz AG 
9. Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe zur Drainage der Seniorenwoh-

nungen in Finkhaus 
10. Beratung und Beschluss über den Antrag des Ringreitervereins Simonsberg auf ei-

nen Zuschuss zur Durchführung des Amtsringreitens am 7.9.24 
11. Beratung und Beschlussfassung über einen monatlichen Zuschuss zu den Eltern-

beiträgen der Kita "Deichkieker" für in Simonsberg wohnende Eltern ab 1.8.2024 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Fassadenanstricharbeiten 

am Gebäude Hauptstraße 18, Simonsberg 
  
 nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Vertragsangelegenheiten 
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 öffentlich 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Die Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Punkte 
13 Personalangelegenheiten,  
14 Grundstücksangelegenheiten und  
15 Vertragsangelegenheiten  
in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 4. Sitzung am 14.03.24       
 

 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 

 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

• Der Wehrführer bedankt sich bei der Gemeinde für die Umsetzung des Archives in das 
Obergeschoss des Feuerwehrhauses. Dadurch wurde im Erdgeschoss Platz für neue 
Spinde geschaffen. Die Bestuhlung im Feuerwehrhaus müsste erneuert werden. Even-
tuell besteht die Möglichkeit Stühle aus dem Schurbohmhaus zu bekommen. Gemein-
devertreterin Unger wird bei der Kirche nachfragen. 

• Auf Anfrage, welche Messungen in der unteren Dorfstraße durchgeführt wurden ant-
wortet die Bürgermeisterin, dass in der Sitzung noch darüber gesprochen wird. Die 
Messungen dienen der Sanierung des Weges Dorfstraße 51 bis Dorfstraße 71. Die-
ser Teil des Weges steht auf der Prioritätenliste der Gemeinde an 1. Stelle. 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

25.03.    Mitgliederversammlung Husumer Bucht 
26.03.    Bereich Kindergarten Türen getauscht 
2.4.        Pflasterung untere Dorfstraße beim Krug aufnehmen und neu verlegen. Fa. Tim 
Cordts erhielt den Zuschlag.  
10.04.    Buschplatz geschreddert 
16.04.    DLRG-Wagen an Oldtimerclub verkauft für 1.800 € 
17.04.    Gespräch LKN über die möglichen Routen der Materiallieferungen für die geplante 
Deichverstärkung. Erneute Auslegung Planfeststellungsverfahren wird erarbeitet für 2025. 

• Gemeindevertreterin Schwerdt nimmt an der Sitzung teil. 
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22.04.    Verkehrsschau (Kreis Amt, Polizei, LBV, Gemeinde) : beim Kindergarten wird über 
eine Aufhebung der Geschwindigkeitsbegrenzung nach 17 Uhr nachgedacht (von der Bür-
germeisterin abgelehnt) ebenfalls wurde eine  Geschwindigkeitsbegrenzung auf 80 km/h Re-
duzierung  als Verlängerung bis zum Osterkoog-Westerkoogweg auf Anregung der Bürger-
meisterin besprochen (abgelehnt).  
23.04.    Wegeschau 
01.05.    Übergabe Seniorenwohnung Simonsberg - neu vermietet. 
04.05.    FFW Witzwort Abnahme Jugendflamme I+II 
06.05.    Bürgermeister-Runde 
09.05.    Flurschaden Badestelle Lundenbergsand (LKW festgefahren), links neben dem 
Siel, DHSV ist informiert über den Verursacher etc. 
13.05.    Sitzung Kita-Beirat  

• Die ersten beiden Ausgaben des Amtsblattes haben die Gemeinde Simonsberg nicht 
erreicht. Die 3. Ausgabe wurde heute teilweise in Simonsberg verteilt. 

• Sitzung Friedhofausschuss - der Abschluss 2022 liegt nun vor. 

• Spenden von Hermann Albers an die Simonsberger Vereine im Mai 2024 in Höhe von 
8.200€ geflossen 

•     Glückwünsche und Präsente der Gemeinde zu hohen Geburtstagen überbracht 
 

• 10.6. Überprüfung der Badestelle 

• 17.6. Überprüfung der Spielplätze 
 

 

 

 
 
 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 
 

Bau-und Wegeausschuss  
Die Wegeschau hat stattgefunden. Es werden 33.000 € für Deckenerneuerungen veran-
schlagt. 
Im Bereich der unteren Dorfstraße 51 bis 71 hat Fa. Ivers die Straße aufgenommen mit dem 
Auftrag ein Leistungsverzeichnis für die Ausschreibung der Erneuerung zu erstellen. 
Vor Erstellen eines Leistungsverzeichnis will Frau Kraus (Fa. Ivers) erst den Boden prüfen 
lassen. Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung 4-5 Bohrungen für die Bodenuntersu-
chung zu. 
KiTa-Beirat 
2024 kam es zu Schließungen aufgrund von Personalnot, teilweise wurde eine Notbetreuung 
eingerichtet.2 Neue Mitarbeiter werden in den nächsten Monaten eingestellt. Die übrigen Mit-
arbeiter machen einen tollen Job.Ab Sommer 2024 werden 18 Kinder in der Ü3 Gruppe sein 
und 9 Kinder in der Krippe. 
Die Jahresrechnung 2023 steht noch nicht ganz fest. 

 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 
 

 

 

• Gemeindevertreter Hinrichs fragt an, ob die Badestelle dies Jahr wieder gesäubert 
wird. Ab 1.6. beginnt die Badesaison, dann sollte die Badestelle fertig sein mit Ein-
zäunung und Rasenmähen. 

• Gemeindevertreter Lorenzen führt an, dass das hintere Agg (bei Hans Jess) in der 
Dorfstraße sauber gemacht werden muss. Der Gemeindearbeiter wird dort mulchen. 

• Gemeindevertreter Lorenzen fragt an, ob das so sein soll, dass die Müllabfuhr am 
Ende der Dorfstraße bis zur Wehle fährt. Dieser Teil der Straße wurde immer so ge-
fahren und wird auch beibehalten. 

• Bei den Gemeindewohnungen in der Karkenfenn steht zwischen den Wegen Was-
ser. Das muss gemacht werden. 
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8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-
Holstein Netz AG       
 
 

Die Sitzungsvorlage des Finanzteams liegt allen Gemeindevertretern vor. 
Bisher wurden 90 Aktien vollständig finanziert durch ein Darlehen gekauft.  
Es gibt jetzt verschiedene Möglichkeiten: 
Variante 1: Verkauf aller Aktien und Ablösung des Darlehens mit einem Gewinn. 
Variante 2: kein Verkauf der Aktien und Verlängerung des Darlehens um 5 Jahre 
Varante 3: Ablösung des Darlehen durch einen Teilverkauf von Aktien 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Aktien vollständig 
zu verkaufen (Variante 1). 
 
 

 

 
 
9. Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe zur Drainage der Senioren-
wohnungen im Finkhaus       
 

 

Bei den nördlichen Seniorenwohnungen dringt Wasser von Außen in die Mauern. Daher ist 
eine Drainage erforderlich. Ein Angebot der Fa. Niko Iwers lag vor. Ein weiteres Angebot wurde 
von Fa. Torsten Lassen abgegeben. Eine dritte Firma gab auch nach zweimaliger Nachfrage 
kein Angebot ab.  
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Auftrag an Fa. Torsten Lassen für die ein-
fachere Variante zu vergeben. Gemeindevertreter Knudsen soll die Fa. benachrichtigen. Die 
Arbeiten sollen im Juni/Juli durchgeführt werden. Gerne mit 14 tägiger Vorlaufzeit, damit die 
Mieter aufgefordert werden können, die Blumenkübel für den Zeitraum zu entfernen. 
 

 

 
 

 
 
10. Beratung und Beschluss über den Antrag des Ringreitervereins Simonsberg 
auf einen Zuschuss zur Durchführung des Amtsringreitens am 7.9.24    
 
 

Die Vorsitzende des Ringreitervereins Simonsberg, Andrea Peters gibt einen kurzen Überblick 
zum Antrag. Am 7.9. wird der Ringreiterverein Simonsberg das diesjährige Amtsringreiten aus-
richten.Traditionell sind viele Ausgaben zu leisten. Der Verein rechnet mit  Ausgaben in Höhe 
von ca. 5.000 €. Dem stehen Einnahmen in Höhe von ca. 2.800 € gegenüber. Vor 10 Jahren 
wurde das letzte Amtsringreiten in Simonsberg durchgeführt. Damals hat die Gemeinde einen 
Zuschuss in Höhe von 1.000 € bewilligt. 
Nachdem keine Fragen mehr gestellt werden, verlassen die Bürgermeisterin Angela Fedder-
sen und die 1. Stv. Bürgermeisterin Andrea Peters wegen Befangenheit den Raum. 
 
Der 2. stellvertretende Bürgermeister, Bernd Lorenzen, übernimmt den Vorsitz. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig einen Zuschuss in Höhe 
von 1.500 € an den Ringreiterverein Simonsberg zu zahlen. 
 
Die beiden befangenen Gemeindevertreter werden wieder hereingebeten, der Beschluss wird 
Ihnen mitgeteilt.  
 
 

 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über einen monatlichen Zuschuss zu den El-
ternbeiträgen der Kita "Deichkieker" für in Simonsberg wohnende Eltern ab 1.8.2024    
 

 

In den Gemeindevertretersitzungen am 05.12.2022, 08.06.2023 und 07.12.2023 wurde ein 
Elternbeitragszuschuss i.H.v. mtl. 100,00 Euro für die Zeit vom 01.01.2023 bis 31.07.2024 für 
in Simonsberg wohnende Eltern, deren Kinder in der KiTa „Deichkieker“ im genannten Zeit-
raum betreut werden, beschlossen. 
 
Bei Fortsetzung (ab dem 01.08.2024) des o.g. Zuschusses des Elternbeitrages 2024 muss 
erneut beraten und beschlossen werden. 
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Die Umsetzung: 
Das Ev. Kita Werk stellt der Gemeinde die Kosten mtl. in Rechnung. Bei der Rechnung ist eine 
Auflistung der „Simonsberger Kinder" beigefügt, so dass diese auch überprüft werden  
können. Sollte ein Elternbeitrag z.B. durch eine Geschwisterermäßigung (weil 2 Kinder in der  
Kita betreut werden) unter dem mtl. festgelegten Zuschuss sein, so wird der entsprechende 
niedrigere Elternbeitrag in Rechnung gestellt. 
 
Überblick der bisherigen Kosten für die Gemeinde Simonsberg des Jahres 2024: 
Januar  2.289,50 Euro 
Februar  2.389,50 Euro 
März   2.389,50 Euro 
April  2.489,50 Euro  
 
 

 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, den in Simonsberg wohnenden Eltern, deren Kinder in 
der KiTa „Deichkieker“ in Simonsberg zu diesem Zeitpunkt betreut werden, einen monatlichen 
Zuschuss zu den Elternbeiträgen i.H.v. 100 Euro vom 01.08.2024 bis 31.12.2024 zu zahlen. 
Die Abrechnung erfolgt mit dem Ev. Kita Werk. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 11 10 -- 1 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Fassadenanstricharbei-
ten am Gebäude Hauptstraße 18, Simonsberg       
 

 

Die Fassade des Kindergartengebäudes muss nötig gestrichen werden und ein Fungizid muss 
aufgetragen werden. 
Es liegen 3 Angebote vor. Der wirtschaftlichste Anbieter kann den Auftrag in diesem Jahr nicht 
ausführen. Daher beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, den Auftrag an Fa. Hinrich-
sen zu vergeben. Gemeindevertreter Graf informiert die Firma. 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
13. Personalangelegenheiten       
 

 

… 
 
 

 

 
 

 
 
 

14. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

… 
 

 
 

 

 
 
15. Vertragsangelegenheiten       
 
 

… 

 
 

 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

Unter Grundstücksangelegenheiten wurde beschlossen einen Teil eines Gemeindegrundstü-
ckes zum Begradigen einer privaten Grundstücksgrenze anzubieten. 
 

 

 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:45 Uhr

